

О т з ы в

на автореферат диссертационной работы Докшокова Германа Руслановича «Улучшение диагностики и результатов хирургического лечения пациентов с облитерирующим поражением артерий нижних конечностей и наличием сахарного диабета 2 типа», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 - сердечно-сосудистая хирургия.

Критическая ишемия нижних конечностей является крайне актуальной проблемой современной сердечно-сосудистой хирургии. Критическая ишемия, особенно при наличии сопутствующего сахарного диабета является основной причиной потери конечности и летальности. У больных с распространенным поражением артерий бедренно-подколенно-тибиального сегмента, наличием критической ишемии и сахарного диабета 2 типа выбор хирургической тактики ведения крайне сложный, остается не до конца разработанным. Использование у этих пациентов эндоваскулярного лечения является перспективным, но требует дальнейшего изучения. В связи с этим важность и актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений.

Работа выполнена на большом клиническом материале, включающем 267 пациентов с облитерирующим поражением магистральных артерий нижних конечностей и наличием сахарного диабета 2 типа, применены современные методы статистической обработки данных.

Автором изучена частота встречаемость сопутствующей ИБС у пациентов с атеросклеротическим поражением артерий нижних конечностей, сахарным диабетом 2 типа при различных стадиях ишемии. Детально изучены особенности поражения коронарного русла у лиц с хронической ишемией нижних конечностей и наличием сахарного диабета.

Изучены ранние и отдаленные результаты различных видов, шунтирующих и эндоваскулярных вмешательств. Изучена встречаемость кардиальных и неврологических осложнений при данных операциях. На основании детального изучения ангиоархитектоники артериального русла нижних конечностей диссертантом впервые разработаны ангиографические варианты поражения, имеющие различный прогноз хирургического лечения.

Работа имеет большую практическую значимость для хирургии, сердечно-сосудистой хирургии. Автор подчеркивает, что у больных с критической ишемией нижних конечностей, наличием сахарного диабета и сопутствующей ИБС III ФК для правильного выбора хирургической тактики оперативного лечения необходимо детальное изучение функционального состояния миокарда и степени поражения коронарного русла.

На основании исследования диссертант выделил ангиографические группы с различной хирургической тактикой и прогнозом реваскуляризации конечности. Наибольшее количество осложнений отмечено именно у паци-

ентов 3 ангиографической группы, имеющих распространенное и тяжелое поражение артериального русла.

Выявлено, что при проведении «гибридных» вмешательств на бедренно-подколенно-берцовом сегменте показатели функционирования шунтов были выше, чем при одиночном шунтировании, так как эндоваскулярная коррекция поражений подколенной и берцовых артерий, уменьшает высокое периферическое сопротивление и улучшает результаты функционирования шунтов.

Рекомендации автора по улучшению отдаленных результатов хирургического лечения весьма полезны для сосудистых хирургов, могут быть использованы в преподавании курса сердечно-сосудистой хирургии.

Автореферат диссертации написан хорошим языком, легко и с интересом читается, отличается академизмом и последовательностью изложения материала, достаточно полно раскрывает цель исследования, которое отличается новизной и высокой практической значимостью.

Существенных замечаний нет.

Заключение

Считаю, что диссертация Германа Руслановича Докшокова «Улучшение диагностики и результатов хирургического лечения пациентов с облитерирующим поражением артерий нижних конечностей и наличием сахарного диабета 2 типа» представляет собой научно-квалификационную работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для современной сердечно-сосудистой хирургии. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15-сердечно-сосудистая хирургия.

Доктор медицинских наук, профессор,
заслуженный врач Российской Федерации,
заведующий кафедрой госпитальной хирургии
медицинского факультета,
Кабардино- Балкарский университет,

«19» 03 2023 года



А.Д. Асланов

г. Нальчик, улица Пирогова 4, тел. 8(8662)40-53-50, почта: mkdckbr@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора А.Д. Асланова заверяю:
Ученый секретарь Кабардино- Балкарского университета,
доктор филологических наук, профессор

«19» 03 2023 года



И.В. Ашинова